

聖光神學院院訊



HOLY LIGHT THEOLOGICAL SEMINARY

一九五五年建校
1998年五月第191期

國內郵資已付
高雄郵局
許可證第67號

行政院新聞局版
臺誌字第336七號
中華郵政南台字第
六三號第一類新聞紙

無法投遞，請退回。若變更地址，請更正於名條並剪下寄回，謝謝！

院訓：人若自潔脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。（提後二：21）

展望一新世紀海外華人教會

李龍之教授

一九七〇年，作者蒙主恩，以留學生身份，移民國，求學並牧會。而後有甚多機會，往返美國與加拿大，在華人教會與查經班，傳道教學，訪問參觀。一九八九年，自教會退休，返回台灣，在聖光神學院義務教書。其間多次赴紐西蘭、澳洲、泰國、新加坡、香港，作訪問教學並傳道見證。海外若干地區華人教會與查經班，不僅從報紙雜誌，獲知甚多資料。且有些事實，是親耳所聽，與親眼所見。以謹慎態度與誠心，綜合其資料與事實，分析在新世紀，教會方向，與實際做法，以領海外華人，離棄偶像而歸

耕耘，其信徒總數，尚不足一百萬人。大陸易手，共產掌權，倡行無神論，封閉教會，焚燒聖經，驅逐宣教師，下放傳道人。不到半世紀，基督徒人數，幾乎增長百倍。這生命之道，愈受苦難，增長愈速。

二在台灣——五十年前，數十萬軍民，隨同政府撤退來台，人人自危，恐懼中共血洗台灣，帶來無窮災害；為著尋找安全，不論有無宗教信仰，大家紛紛擁入教會；同時若干外國差會，不同宗派宣教師；也自大陸，轉進台灣。如今社會上一些敬虔信徒，教會中若干忠心牧者，多是當時歸主，目前仍然在傳福音，引領人歸主。

三在歐美——一九七〇年代，台灣政治漸漸安定，經濟日日轉好；許多中年及青年人，負笈歐美留學，追求知識；特別是號稱基督教的美國，雖有數不清大小教會，可是異端邪說，與純正信仰混雜，難以分辨，於是在各大學，以及不同城市，興起華人查經班，基於信徒漸增，轉而形成教會。於是有國語、台語及粵語教會之分。這是上帝奇異恩典，拯救華人計劃。使未曾接觸福音人們，悔改成為虔誠信徒，甚至有許多華人信徒，放棄學位，拋去高薪，轉入神學院，接受裝備，成為傳道人，願為主所用。

四在紐澳——一九九〇年代，台灣發展科技，社會

、興起原因：

從使徒行傳看，當五旬節時，門徒為聖靈充滿，即興起第一間基督教會。不僅許多人歸主，而且以色列人也信仰耶穌，惹起猶太教領袖反對，風起雲湧，迫使教會，促使信徒四處逃生。因禍得福，福音廣傳；並無知小民，藉著聖靈能力；約卅年時間，將福音傳到地極（徒1：8）。

六在中國——自一八〇七年，英國宣教師，將基督教，傳入中國。到一九四九年，中共控制中國大陸的一個半世紀時間，全世界各國宣教師，前呼後湧，奔向中國；加上難以估計，本國傳道人；共同辛苦

財富集中；造成富者更富，貧者漸貧，貧富差距不均，加上政治民主，人民不守法，各人任意而行，以致社會秩序敗壞，強暴搶劫，殺人放火，異端邪說，造謠惑眾；人人自危。於是興起一股，紐西蘭、澳洲和貝里斯移民潮。這些國家，並非科技發達，工作機會甚少；加上華人語言能力不高，而且缺乏專業技能。異國既無廟宇可進，木石偶相可拜；於是進入教會，成為基督徒，新教會如雨後春筍，成立一年或二年教會，信徒可達幾百人，成為教會增長神蹟。

II、存在價值：

從猶太人歷史看，幾千年來，多次亡國，人民被擄，漂流異域，無國籍，無家園。而猶太民族，沒有滅亡的理由，便是猶太教的「會堂」。他們不論在任何地域與時代，若有十位以上猶太人居住，就成立一所「會堂」。1.是敬拜中心：聚集附近猶太人，一同讀經、一同敬拜、一同讚美、一同分享。2.是教育中心：教育下一代人，持守固有風俗習慣，學習原來語言文字；傳授技能，在新環境中謀生；學習知識，以適應當前需要。3.是社交中心：運用其共同語言、風俗與習慣，認識同文同種的人們，組織自己信仰相同的家庭，以色列仍然強盛，猶太教繼續增長，「會堂」發揮最大功效。海外華人教會，也能產生猶太人會堂相同的功用。

一、培養中心信仰——中華民族具有五千年歷史，和儒家的道德倫理。可惜缺乏堅信不移，永恆「宗教信心」。儒家傳統並非宗教，理由是缺少「天啟經典」，如同基督教「聖經」，其真理歷萬古而常新。孔子說：「敬鬼神而遠之」，以及「不語怪力亂神」。而其重點，是立身處世，與齊家治國。談到佛教僅是一種哲學思維，而且是純粹舶來品，並無上帝存在觀念，重在修心養性，自求多福；純粹出世主義。所以拯救中華人民，特別在海外，求生存與發展的人，需要基督教所傳的上帝，以及上帝啟示的聖經，作為每個人中心信仰。

二、增加凝聚力量——國人在世界上，往往被人譏笑，是一堆散沙，缺乏一種凝聚力，以團結一致。顯現在政治上，我行我素，各自為政。在行為上，人不為己，天誅地滅。在道德上，錯殺一千，毋縱一人。海外移民，生活在異種人間，語言風俗的差異，習慣愛好的不同。以往舊觀念：「各人自掃門前雪」，絕對自私做法，根本難以生存。惟有基督的愛，澆灌在每個人內心，不僅是愛上帝，而且愛一切上帝所愛的人。以基督的愛作為水泥，拌勻在散沙中，加上活水就是上帝的話；使這些散沙，成為一座發光燈塔。

三、帶領同胞歸主——教會增長權威，麥高文博士指

出：「任何時代，任何地區，教會增長因素：都是由於同文同種，共同風俗習的人群，向其親戚朋友，帶領見證的結果」。華人到海外，都是尋找國人做朋友，不論來自何方，不管何種方言，容易接納，一見如故。海外華人教會，快速增長，信徒眾多，成為教會增長的神蹟，這事實是華人教會，存在最高價值。

III、面臨危機：

從以利沙先知學校，到耶穌親自揀選與教導門徒，就知道傳道人，需特殊教導，與專門訓練，以傳講上帝的真道，而活出基督的樣式；才可事半功倍，領人歸主。當前華人海外教會，增長雖快，信徒眾多；而傳道人與眾同工，大多缺乏真理教導，普遍沒有服事經驗；分群結黨，明爭暗鬥，使不信者不能進入教會；而相信者多有停止敬拜。其補救與改進建議：

一、領袖需裝備——海外華人教會，若干領袖，多為初信。由於教會增長，急需同工，只得按著屬世學位與地位，錢財與聲望。而找出一些人，即時給予屬靈頭銜：執事與領袖，董事與主席等。既不合教會傳統，也違背聖經真理。殊不知惟有基督是教會的主（弗1：22）。而傳道人被揀選，繼承使徒先知聖職（弗4：11），負責傳道祈禱，主導教會聖工（徒6：2～4）。一切其他同工，不管稱號，都是「管理飯食」，協助使徒；成全聖工。當世華人教會，常有執事和同工說：「傳道人不順服執事等的話」。這真是本末倒置，是非不清。需從聖經與傳統，給予裝備與教導。

二、信徒需教導——教會不是社團，信徒不是會員，乃是上帝特別揀選，一群重生得救人們，雖然活在這罪惡世界，卻要顯出天上樣式，因此信徒需在真道上，有特別的教導，以明白天國奧秘，知道屬靈原則，在世上作光作鹽，為基督作見證，使福音廣傳，引萬民歸主。

三、牧者需忍耐——保羅教導提摩太：「用百般的忍耐」（提前4：2）。先知們和使徒們，以及任何為主作工的人，幾乎都是忍耐的榜樣。所以傳道人不僅是忍耐，而且主說：「忍耐到底」，就是釘死十字架上。若干海外華人傳道者，往往失去起初的愛心，當問題發生，或苦難臨到，便撒手不管，一走了之。忘記了主說：「為羊捨命」（約10：11）。傳道人使命：在傳講上，使羊群靈糧得飽。在行為上，為羊群行為榜樣。在心志上，為羊群捨去性命。

IV、光明將來：

中國儒家傳統教訓，1.處世則以忠恕：「夫子之道，忠恕而矣」（孔子）。2.治家則以孝順：「孝子慈孫，百世不能改也」（孟子）。所以五千年來，繁

衍綿延，蔚為大國，忠恕與孝順，是最重要的因素。而猶太人，顛沛流亡，多次被擄，而未滅種失國，便是遵守上帝誡命。1. 在家中—「孝敬父母」（出20：12）。2. 在世上—「愛護別人」（出20：3～17）。所以中國人，接受基督教教義與真理，並不違背傳統與道德；而且兩者，相得益彰。

一、在觀念上——以往若干海外基督徒，將救主耶穌，視為洋菩薩；傳道人當作洋和尚。這大概由於傳道人，教育水準低落，傳講聖道模糊。當今海外若干高等知識份子，科技工業人才，蒙召進入神學院，接受神學裝備，成為專業傳道人；必能將福音傳講清楚，定會使華人歸向基督。

二、在內容上——華人教會，不論海內外，都誤以為宗教，只有貧窮人妄求發財的地方，愚昧人得安慰的場所。信徒常被譏為，不智與愚妄的人群。今天海外信徒，多為國外留學深造的知識份子，或是事業已有成就，移民海外的社會精英。藉著聖靈感動，接受基督慈愛，成為一群新造的華人，在教會中相處；不計

地位，不談省籍，不講政治，同一心思，同一意念，共同敬拜主，共同傳福音。

三、在功用上——海外華人教會，已取代猶太人「會堂」功用。傳揚上帝真愛，使華人彼此相愛。藉著教會組織，使華人彼此聯合。在政治上，成為維護華人權利的機構，在經濟上，促使華人得著需要的場所，在社會上，藉著主愛為華人得幫助的地方。使基督的愛，成為種族的愛。幫助一切需要幫助的人，安慰一切需要安慰的人。

結 論 :

海外華人教會興起，是上帝創世前，所預定救贖計劃。中國人佔世界總人口四分之一。上帝是愛，決不會放棄這眾多人群，以往由於儒家傳統，與哲學思想，人民難以接受，這位宇宙創造主。加以近半世紀來，國人為異端邪說所迷，高唱無神謬論。但仁慈上帝，顯奇妙神蹟，建立海外華人教會；是奇異恩典，是拯救宏恩；使全中國人得救，以榮耀上帝聖名。

【請 束】

謹訂於六月十九日（星期五）晚上
7:30 在高雄循理會（高雄市河南二路
一號）舉行學院部第四十一屆，研究
部第八屆，畢業典禮，特請柯瑞福博
士證道。

恭 請

蒞臨觀禮 同頌主恩

董事長陳定川

聖光神學院院長呂榮輝敬邀
全體畢業生

為台灣悲憤唱哀歌！

鄭新教牧師

哀哉！美麗瑰秀之島何竟成了貪婪、色情、暴力之島？災禍何竟連連不斷？

禍哉！富裕繁榮之島，何竟成了迷信落後之地。宗教斂財事件層出不窮，動輒數十億元。無知百姓，任由神棍欺詐擺佈，妻女被玷污、財物被騙取殆盡，以致走投無路。

悲哉！民主自由之島，何竟成了官商勾結的溫床；報載連軍中將領亦爭相與軍火商連手舞弊，貪污金額竟高達數億美金（合新台幣有百億元之多）。

「哀哉！禍哉！悲哉！」皆為台灣每天新聞報導的主題。今天我們就是生活在這樣險惡的環境裡，怎不叫人擔憂、怎不叫人扼腕呢？

記得從前政府還常發命令勸導百姓，年節勿鋪張；中原普渡不宜多燒冥紙，燃放鞭炮亦當節制。可惜，近年來這種勸導聲音不但不再聽聞，更甚的是，政府官員和各級民代卻與世俗迷信淫合，率先崇邪祭偶處處可見。為得選票，政教結連，官僧彼此籠絡，結果把百姓的心靈帶入空前迷茫之途，信仰進入空前紛亂之境。新興的西藏秘教、民間邪術、日本教、統一教、飛碟教，不分青紅皂白的胡亂相信。

近日更令人驚訝的是，莫過於國營華航專機載送吳伯雄資政、前監察院長陳履安、現任高雄市長吳敦義及一大批高僧、記者，近兩百人浩浩蕩蕩飛赴泰國曼谷迎接佛牙來台。行政院長蕭院長還親臨機場迎接致詞，考試院長許水德、內政部長黃主文亦列隊迎接。動員如此多的中央行政首長，主導迎佛牙，真令人為國悲憤！

早在一千兩百年前韓愈就寫下「諫迎佛骨表」向當時的皇帝唐獻宗發出諍言，終於取消迎佛骨，其勇氣與智慾令人欽佩。放眼今天台灣官場，對迎佛牙如此附和，不禁令人懷疑，他們的治國理念及信仰智商。

二年多前，有人將大陸湄州媽祖迎接來台，轟動一時，因係民間宗教活動，我們不願說什麼；爾

後達賴喇嘛來台演講、加持、灌頂一番，也造成了相當大的轟動。達賴因係西藏流亡政府領袖，他的來台目的，我們也不願置評。

但是此次國人因佛牙，所興起的宗教熱潮，把作古兩千多年的宗教哲人——釋迦牟尼的「一顆牙齒」，用所謂的古禮大典迎接，且被奉為神明膜拜祈福，成千上萬的百姓被迷惑地跟著走、跟著拜。霎時台灣陷入一片要翻天的熱勁中，好一副平時不燒香，臨時抱佛牙的景況。

此情此景，太令我心悲憤！我靈呐喊！我不禁要問：我們這個國家不知還有多少希望？這些行政首長高官，不好好勤政愛民，不身體力行，不努力改革，竟想要以佛牙解厄改運，非但緣木求魚，且將招致災禍審判也！經云：「邦國因有罪過，君王就多更換，因有聰明知識的人，國必長存。」（箴言25：2）

人民如果能守法，官府如果不貪污；人人敬畏上帝，信靠耶穌基督，則得赦罪之恩；且行公義，好憐憫，存謙卑的心，則國祚一定昌隆，百姓一定蒙福。

茲以古訓：「順天者昌，逆天者亡」；經訓：「以耶何華為神的，那國是有福的，祂所揀選為自己產業的，那民是有福的」（詩33：12）；「國位是靠公義堅立」（箴16：12）與弟兄姊妹共勉。

同時籲請弟兄姊妹學習尼希米為國祈禱，替百姓認罪，使我們國家免於災難：「耶和華天上的神，大而可畏的神啊！你向愛你、守你誠命的人守約施慈愛。願你睜眼看，側耳聽你僕人晝夜在你面前，為你眾僕人以色列民的祈禱，承認我們以色列人向你所犯的罪；我與我父家都有罪了。我們向你所行的甚是邪惡，沒有遵守你藉著僕人摩西所吩咐的誠命、例律、典章。主啊！求你側耳聽你僕人的祈禱，和喜愛敬畏你名眾僕人的祈禱……。」

（尼希米記1：5～7，11）

（註）：1.本文作者為本院12屆校友，目前是海山教會牧師，也是本校董事及校友會副會長。

2.本文轉載於海山教會週報，1997年4月12日第14期，經作者同意刊登。

學院消息

聖光招生

八十七學年度招生，凡重生得救受洗滿二年以上，蒙召獻身願專心事主的基督徒，身、心、靈健康者。學院部：須高中、高職以上畢業。研究部：須大專或神學士及同等學歷。

報名日期：第一梯次自即日起至 5 月 22 日截止。

第二梯次至 7 月 24 日截止。

考試日期：一般科系：第一梯次 6 / 3

第二梯次 8 / 5

聖樂術科：8 / 4

詳情請洽教務處：[電：\(07\)2519203 轉 106](tel:(07)2519203)

延伸處

一院本部（高市河南二路 2 號）

5 / 12 加開美語聖經會話班，共 8 週，教授：柯妙華教士

二屏東班（屏東大連路基督教會）

5 / 11 加開系統神學—聖靈論與救贖論單元，共 8 週，教授：張茂全牧師

歡迎有意學習者報名參加

[電：\(07\)2519203 轉 115 、 117](tel:(07)2519203) 。



1998年暑假兒童音樂營

時間：1998年 7 月 13~16 日（星期一～四）

(1)兒 童：上午 8:20~下午 5:00

(2)青少年：下午 2:00~5:00

(3)成果音樂會 7 月 16 日（星期四）

晚上 7:30~9:00

活動地點：聖光神學院

參加對象：國小、國中學生

費 用：報名費 100 元，學費 1600 元，餐費 500 元
，膳宿費 1100 元（提供遠途學生）

★ 徵求義務同工

1. 需要義務同工 15 人，歡迎學員家長，主日學老師或音樂事奉者支援。
2. 協助備餐、點心、小組輔導等。

詳情請洽教務處，分機 106

特報

本院為配合政府響應「心靈改革」方案，特為大高雄都會區原住民開辦一系列成人講座，每週六晚上 7:00~9:30 於原住民服務中心的禮堂（高雄市前鎮區翠亨北路 390 號）[電：\(07\)8150062](tel:(07)8150062)，歡迎蒞臨參與。

5 / 9 —— 公關與危機處理，吳英明博士

5 / 16 —— 人情與法律，孫振明博士

5 / 23 —— 社會變遷與心靈改革，曾金助博士

5 / 30 —— 心靈改革與文化，王偉齡博士

6 / 6 —— 心靈改革與宗教信仰，莊丁金博士

6 / 13 —— 團康活動與結業式，

教會音樂事工的省思

周富貴牧師

音樂是人類對神恩典回應最直接的表達。教會音樂乃為敬拜的一環，是為了榮耀神，理當討神的喜悅。會眾透過音樂，將自己奉獻給神。詩歌的唱頌，就是一種獻祭。

在舊約時代，所羅門王與希西家王以音樂獻祭（歷下七：6，廿九：27~30）約沙法王以歌唱頌讚（退敵人（歷下廿：21~30）。至於近代聖詩，源於18、19世紀隨著聖徒復興而發展起來。當日聖詩亦用於主日學教導兒童真理，繼而在成人信徒中亦有教導真理的聖詩蓬勃發展起來。當時福音詩歌的作者甚多，當時，比里士（Bliss 1838~1876）、克羅士比，乃（Fanny Crosby 1820~1915），乃近代美國一位傑出的盲人聖詩作者）以及斯底賓（G.C Stebbins 1846~1945）均頗具代表性。葛理翰牧師，亦曾於佈道會中多方使用詩歌。茲列出下列數點，將20年來牧會經驗、及個人對音樂敬拜的理想，概略分享：

一、短歌和傳統詩歌：二者各有其優缺點。短歌容易唱、容易記，但較不深入，傳統詩歌則能一層一層深入信仰，但有時因其較多節歌詞，唱完整首會眾已忘記前二節所唱為何。雖然如此，我們可以適當協調使用，並且二者可互為運用。例：若取傳統詩歌副歌（其實就是主題歌），可作為短歌唱頌；短歌也可經設計成為傳統詩歌唱法。目前，在我們教會採用——聚會前十~十五分鐘先有一段敬拜讚美短歌、司琴序樂，接著由似「敬拜主」的詩歌帶入傳統詩歌。總而言之，我們盼望能使會眾愈唱愈歸向神。並有一點請領會同工留意，我們的敬拜乃是從一開始就算，例：一開始，我們一起默想、禱告、敬拜讚美之後，領會上台說：我們現在開始聚會，如此一說，那麼聚會前10~15分的默想、禱告、敬拜讚美詩歌就不算敬拜了

嗎？

二、牧師傳道與音樂同工的配搭：牧長與音樂同工之間，當彼此尊重。多同心禱告，多交通，彼此取得共識。牧長尊重音樂同工的專業、音樂同工服從神的僕人。曾遇見下列的情況，詩班舊有的成員排斥新人加入，此時可適時建議另組一陪訓班，分組訓練，免得以後詩班後繼無人。

三、音樂同工的要件：(1)司琴。司琴具有「音樂長」的身份（浸信會音樂事工傳統下，有鋼琴、風琴配合司琴，而風琴手即為音樂長）。要有恩膏、要殷勤、忠心。技巧上理當不斷接受訓練，並有美好的屬靈生命、以服事主為念，能夠在序樂奏出時，就引導會眾進入敬拜。彈奏技巧好的人，未必能成為好的事奉者。一位好的司琴必能寬心接受別人善意的建議。有一點個人的建議：序樂最好彈「不是音樂的音樂」——就是大家不太熟悉的音樂，但一聽就知道是「聖樂」，能感動人的心。例：音樂之父巴哈的音樂令我感到蘊藏著對上帝敬虔的信息。此外，盼望司琴記憶力好，最好背些譜，如此更易彈出心靈之音。(2)領會同工：留意不可將榮耀歸給人。詩班乃是替我們將讚美的祭獻上，若對詩班有所鼓勵，可在會後說，不必在詩班獻過詩後，馬上接著說：「今天詩班唱得很好。」可以「阿們」「哈利路亞」來回應。數年前，我去美國參加一會議，約有四、五百位牧師傳道與會，當我們唱詩時，四、五百位牧師傳道自動分成四部。哇！那真是很美的，令我體會到會眾詩的重要並不亞於詩班獻詩。

最後，我希望音樂同工，弟兄姊妹使用音樂時，也要謹慎留意音樂的來源。例如：有些搖滾樂曾是撒旦教所用的，我們就應避免。

聖光書房

服務電話：07-2823359 郵政劃撥：0041324-3（聖光圖書室）

基督教讀書月 99 專案

每本 99 元，至 5 月底止，以下是書名及原價：

1. 讓生命帥一下	(天恩)	150 元
2. 灵命雙翼	(橄欖)	230 元
3. 性愛與婚姻	(道聲)	150 元
4. 約會的藝術	(中主)	180 元
5. 宗教病理學	(光鹽)	200 元
6. 寫給真理的追尋者	(中信)	160 元
7. 孫中山先生與基督教	(浸宣)	165 元
8. 你也能講道	(長春藤)	230 元
9. 祝福	(校園)	220 元
10. 愛的饒恕	(證主)	203 元
11. 教會與領袖	(希伯崙)	180 元
12. 奔向十字架	(信望愛)	190 元
13. 傾聽神的話	(以琳)	165 元
14. 大衛的金詩	(活道)	150 元

15. 心靈的重建	(中福)	150 元
16. 真理自明	(歸主)	190 元
17. 荒漠甘泉	(永望)	160 元
18. 運轉中年	(文藝)	150 元
19. 台灣的基督教會與祖先崇拜	(人光)	150 元
20. 釘情	(周美德)	160 元
21. 中國聖徒的血跡腳蹤	(見證)	230 元
22. 清醒的禱告	(台福)	160 元
23. 天使不會死	(智庫)	180 元
24. 成長、小先知書、耶利米書	(靈糧)	150 元
25. 恍然大悟，希望在轉角原來如此	(救傳)	150 元
26. 道理的開端	(北浸)	155 元

*備有簡介/集體訂購單，歡迎索取！
**物超所值，可自己閱讀，也可以買來送親朋好友，請大家告訴大家！

談偽造不實之登記

孫振明牧師

俊雄為了慶祝女友阿惠生日，請平日跟班伙伴及阿惠的同學一伙人到 KTV，俊雄出手大方將母親給予明天註冊費七千元花光，唱歌結束後才想到是註冊費，為了向父母交待，俊雄決定到派出所報案，說其註冊費在巷中被搶，試問俊雄說謊行為，觸犯何罪？應如何處斷？

一、法律依據：

「明知為不實之事項，而使公務員登載於職務以上所掌之公文書，足以損害於公眾或他人者，處三年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金」（刑法第 214 條）。

「未指定犯人，而向該管公務員誣告犯罪者，處一年以下有期徒刑、拘役或三百元以下罰金」（刑法第 171 條）。

「犯刑法第一百七十一條之罪，於所虛偽陳述或所誣告之案件，裁判或懲戒處分確定前自白者，減輕或免除其刑」（刑法第 172 條）。

「稱公務員者，謂依法令從事於公務之人員」。

「稱公文書者，謂公務員職務上制作之文書」（刑法第 10 條）。

「未滿十四歲人之行為不罰」。

「十四歲以上未滿十八歲人之行為，得減輕其行」（刑法第 18 條）。

「一行為而觸犯數罪名，或犯一罪而其方法或結果之行為犯他罪名者，從一重處斷」（刑法第 55 條）。

二、法律解析

俊雄如果確無被搶，因欲掩蓋其註冊費用於 KTV 以免受父母責罵，而向該管派出所誣報被搶，除成立刑法第 214 條使公務員登載不實事項於公文書罪，亦成立刑法第 171 條「未指定犯人之誣告罪」，惟二者有方法與結果之關係，故從一重處斷，即以刑法第 214 條得處三年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。

三、結論

俊雄犯錯後應向父母認錯請求父母原諒，並接受父母的管教與訓誡，日後改進其偏差行為。

附註：「法律之窗」、「法律常識」乃是針對法律個案提出法律依據、分析使讀者瞭解我國法律規定，其不代表神學院及作者之神學思想，本文刊登後有讀者反應 86 年 3 月「談離婚的要件」不該刊登或應附註說明，由於法律常識僅針對法律分析，未以聖經、神學作為結論，造成部分人士認為有鼓勵離婚之作用，甚為抱歉，日後提筆將會針對較無爭議，其法律常識作為探討，以免造成困擾，並請讀者隨時來函指正。

一九九八年四月奉獻徵信錄

(4月1日至4月30日止)

FAR EAST	主知名	100	巴淑香	1000	王桂民	500	田明輝	200	朱權明	600	吳美吟	100	
EVANGELISTIC	大雅循理會	7000	文山循理會	7000	王珠環	1000	田秋興	500	江有美	200	吳務光	2000	
Mission us5000	主知名	2260	文山循理會	王偉齡	15000	王陳秀貞	1000	田陳金玉	400	江秀鑾	1000	吳梅娣	400
Mr. Johnny S.K. Wong US3035.9	大寮循理會	2000	方天生	100	王愛珠	1000	白月露	300	江金蓮	100	吳清梅	100	
Tanpopo會 1000	主知名	4400	方秀玉	500	王漢生	1000	白春美	360	江翠英&卓萬吉	600	吳進吉 & 陳銘珠	300	
William a Dando US50	小港信義會	1000	方秀美	300	王肇炎	1000	白清宗	100	白瑞明	100	吳進魁 & 黃麗蓉	500	
丁武義 1000	中山循理會	方秀梅	300	王秀英	13000	包古探英	100	白曉萍	100	竹坑循理會	1737	吳蘭香	1000
丁維恆 500	主知名	3168	方賞	500	木柵循理會	1000	石金英	100	任守純	1000	呂恩賜	2000	
九曲堂循理會	五甲循理會	11860	王方鐵錚	500	包春良	1000	任淑蕙	1000	任淑蕙	1000	呂榮輝	74147	
九曲堂循理會	五甲循理會	3561	王朱冬妹	1000	包清英	100	任耀輝	1000	任耀輝	1000	朱華德	200	
主知名	團契	2000	王米仔	300	包補榮	100	多加美福音站	4100	自強循理會	7025	宋文德	200	
下丹路循理會	內湖循理會	3000	王克仁	1000	古國良	2000	史戴秋俠	2000	磐石	1000	李春梅	500	
主知名	六塊厝循理會	300	王利吉	1300	台中浸信會	5000	好茶循理會	1000	衣金諾	100	李王正	100	
下屏東循理會	王杏元	300	王杏元	300	台北循理會	5000	好茶循理會	1000	何幸真	2000	色	500	
主知名	王秀花	500	王弟兄姐妹	500	弟東循理會	18390	好茶循理會	1000	何貴麟	100	李玉祥	200	
下屏東循理會	王秀菊	500	王昌瑛	500	台南循理會	1500	主知名	200	何嘉鈞 & 李靜	500	如	500	
主知名	孔玉秀	200	王昌玲	100	台南衛國街教會	1880	安吳進	100	安吳進	100	李冰如	600	
土城循理會	尤二久	100	王阿英	2400	左營油廠教會	10000	安春枝	200	安春枝	8000	秀月	300	
大武循理會	尤連登	100	王春玉	200	台南衛理堂	1000	安雲霞	100	何憲龍	1000	良修	10000	
大武循理會	巴田直	1000	王美珠	1000	左營油廠教會	20000	朱木花	1000	余昌芳	2500	李金和	1000	
大武循理會	巴美玉	1000	王英蘋	600	永和循理會	2000	朱昭美	500	吳英	6000	冠雄 & 陳美	500	
							朱順花	100	吳兆欣	500	李冠邦	600	
							朱慈美	1000	吳安邦	4000	李柯惠蓉	600	

附註：循理會聖光主日之奉獻徵信名錄，部分不及登錄，延至下期登載。

八十七年四月經常費收支表

經常費	
上期結轉	-629,029.6
本月收入	1,310,595
本月支出	1,577,995
累計結欠	-896,429.6